

闻喜县农村经济事务中心

闻喜县农村经济事务中心 关于对闻喜县第十五届政协三次会议 第 075 号建议的答复函

尊敬的张彩玲委员：

你提出的《关于优化农村集体经济，增加农民收入》的提案已收悉，现答复如下：

我县历来高度重视村级集体经济发展，一直把其作为“三农”工作的重中之重摆在突出位置。近年来，农村经济事务中心主动作为，积极配合各乡镇、县委组织部等有关部门，通过制定有关政策、提供指导服务、开展示范带动、强化监督管理等措施办法，组织开展村级集体经济扩源增收活动，确保集体经济持续发展壮大。

一、以制度促发展，使村集体经济提质增效

今年我们相继制定了《关于进一步做好 2023 年村级集体经济巩固提质工作的通知》、关于印发《闻喜县发展壮大村级集体经济“星火燎原”双增行动计划》的通知、《闻喜县农村集体经济组织财务公开管理实施细则》和《闻喜县农村集体经济组织财务管理办法》等文件，一是完善了壮大村集体经济的制度，对壮大村集体经济提供制度保障；二是规范了集体资产管理，完善财务公开机制，打造并运用集“三

资"全面监管、审批线上监督,数据综合分析,风险实时预警等功能于一体的农村集体“三资”监管平台,促进农村集体“三资”管理纳入规范化轨道,发展壮大村集体经济。

二、发展特色产业,助力乡村振兴

立足资源禀赋和比较优势,建基地、强龙头、创品牌、促融合,以山楂为例,县委、县政府认真贯彻落实省市关于发展特色专业镇的工作要求,以郭家庄、瓠底和阳隅三个镇为重点,谋划打造山楂特色专业镇。把打造山楂特色专业镇作为促进闻喜经济发展的新引擎,形成涵盖标准化种植、山楂贮藏、产品加工的全产业链条,走出一条具有闻喜特色的山楂产业高质量发展新路子。抓住山楂精深加工和山楂农文旅融合两个重点,强化组织领导、完善基础设施、延伸产业链条、促进三产融合,围绕打造山楂种植、仓储、加工、销售、文旅融合全产业链条,推动山楂产业化经营,促进农民增收这条主线,强化领导,高位推动,加大投入,示范带动,强化责任,三级联动,全力打造市级、省级山楂特色专业镇。

三、创新发展模式,壮大新型经营主体

立足产业基础,创新合作社经营模式,最大限度保障村集体和群众的利益。一是直接经营,由村党组织自主经营,统一规划、统一管理、合理利用合作社及其社员资金资产资源,确保收益实现最大化。二是社企合作,合作社与公司企业、入社群众分别签订收购与种植合同,村民按订单种植,

村集体通过收取服务费等方式增收。三是区域联合，对于少部分“支部弱、集体穷、村不强、民不富”的村，紧贴村情民意，整合各村土地、资金、技术、项目等要素建立联合社，化“单打独斗”为“抱团联动”发展，融合发展，相互促进，截止 2022 年底，闻喜县 11 个乡镇共建立党支部领办合作社 55 个，使新型经营主体成为农村集体经济发展“新引擎”。

四、优化产业结构，将资源优势转为经济优势

以“稳粮、兴药、强果、优菜、壮畜”为基本路径，以农业增效、农民增收、农村发展为根本目标，坚持“建基地、树品牌、育龙头、占市场”的发展思路，做强优势产业，延伸产业链条，培育龙头企业，打造产业集群，着力构建现代农业产业体系，产业发展水平稳步提升。围绕精细化、特色化、功能化要求，强化创新驱动，加快项目建设，促进产业集群集聚，重点扶持大象、牧原等企业，建设一批特色鲜明、优势集聚、产业融合的农业园区和产业基地，推进产业化，规模化经营，不断发展村集体经济。

感谢各位委员对我们工作的支持，欢迎再提宝贵意见。

以上答复是否满意，如有意见，敬请反馈。

此致

敬礼

部门负责人：张东田

股室负责人：张文娟

承办人：刘琳

联系电话：0359—7022587

闻喜县农村经济事务中心

2023年5月25日

